



# 蓄水引水调水……

## ——赤壁党员干部群众奋战在抗旱一线

咸宁日报全媒体特约记者 吕蓉

自7月7日出梅以来,赤壁市以晴热高温天气为主,降水量为128.7毫米,其中包含4次人工增雨,全市旱情形势严峻。当前正值中稻、晚稻的生长关键期,各部门通力合作,党员干部群众团结一心落实“早情就是命令”的要求,树立“粮食比金钱更重要”的理念,奋战在抗旱一线,努力减少旱灾带来的损失,保障粮食安全。



### 蓄用好水

在赤壁市车埠镇节堤湖,陆水河节堤湖枢纽关闸蓄水后,枢纽上游水位保持正常水位。

“关闸蓄水,是为了保持河道水位,才能顺利引水。”赤壁市水利和湖泊局旱灾防御股股长熊亚平说。

该镇肖桥村三、四组近三百亩村民由于当地没有水源,需从距离3.3公里外的陆水河取水“解渴”。8月12日,赤壁市水利和湖泊局组织十余人连夜安装抽水设备,铺设3.3公里水管,挖蓄水池方塘,于13日7点20分在肖桥村三、四组响水。

赤壁市共有大中小型水库130座,截止

8月13日,共蓄水46127万立方米。其中,大型水库陆水水库40280万立方米,较2019年同期多1130万立方米;陆水河水位28.97米,较2019年同期高0.58米。

“今年比往年的降雨量少一到两成,上半年我们提前做好蓄水、保水工作,陆水水库库容是7.4亿立方米,目前蓄水量基本达到设计标准。”赤壁市防汛抗旱指挥部办公室副主任、赤壁市水利和湖泊局局长方育才介绍,当前抗旱措施首要的是节约用水,限制发电,除了满足下游生态补水,所有发电机组全部停止发电。陆水灌区、双黄灌区、松蒲灌区渠首都是最大流量向下游供水。



### 搬引大水

炎炎烈日下,赤壁镇太平口村沟渠里清水流淌,水稻在长江水的滋润下抽穗扬花。8月14日6点57分,赤壁镇第11台大功率泵在长江赤壁干堤解闸放水,长江水通过新建的55KW临时泵站,从4根供水管道向太平口、九豪堤、周郎嘴和石头口村送水。

赤壁镇是农业大镇,全镇水稻面积约4.2万亩,旱情严重的有0.37万亩。目前,该镇有11个30KW以上的泵站从长江取水,总装机容量达到了500多KW,旱情有所缓解。

“我们依托长江、陆水湖、西凉湖、黄盖湖优势搬引江、河、湖的水,利用大型泵站和湖泊局对该镇9处机泵站开展维护和重建,给1.5万亩受旱情影响的水稻送来了甘霖。

水利工程建设是抗旱减灾的重要基础,赤壁市各地正有针对性采取水库放水、涵闸引水、泵站提水、疏浚畅通等综合性的调度措施,开启了南北干渠渠首放水,保障南北干渠沿线乡镇农田灌溉用水。目前,南干渠放水里程达到27.5公里(新店镇益阳桥村);北干渠放水里程达到34.1公里(中伙铺镇东海山闸),并引水到宋家河,同时还引调西凉湖水,解决了宋家河沿线农田灌溉问题。赤壁市129座中小

道办事处多次开启沿江沿陆水河涵闸引水、长江水抗旱;黄盖湖镇、余家桥乡、沧湖农业开发区开启群英闸引长江水入黄盖湖抗旱。

针对今年长江水位超低的情况,赤壁市水利和湖泊局先后在原柳山码头新建一座55KW临时泵站,解放闸泵站新建55KW临时泵站,窑湾泵新建一座37KW临时泵站……共12处临时泵站保证了能够顺利从长江取水抗旱。

“抗旱的关键是水源,大家都在想方设法找水,不惜代价调水。”方育才说,只要具备水源比较充足、灌溉面积较大、能迅速见成效三个条件,无论是新建泵站,还是恢复机站,基本3天内能落实。



### 科学调水

“南干渠来水了!”8月12日上午10时,赤壁新店镇龙门桥、花亭桥一带的村民奔走相告。从当天起,赤壁统一调度,南干渠连续4天向新店镇调水。

新店镇党员干部带领群众24小时不间断从南干渠引水,先后出动5000人次劳力,调动近30台次机械投入抗旱保收工作,赤壁市水利和湖泊局对该镇9处机泵站开展维护和重建,给1.5万亩受旱情影响的水稻送来了甘霖。

水利工程建设是抗旱减灾的重要基础,赤壁市各地正有针对性采取水库放水、涵闸引水、泵站提水、疏浚畅通等综合性的调度措施,开启了南北干渠渠首放水,保障南北干渠沿线乡镇农田灌溉用水。目前,南干渠放水里程达到27.5公里(新店镇益阳桥村);北干渠放水里程达到34.1公里(中伙铺镇东海山闸),并引水到宋家河,同时还引调西凉湖水,解决了宋家河沿线农田灌溉问题。赤壁市129座中小

水库进行科学调度,防止水资源浪费。

“在目前水资源非常宝贵的情况下,按照先远后近,先生活用水,后生产用水的原则调配。”方育才说。燎源、张家坝、双石、松柏湖等饮用水源水库按照优先保障城乡居民生活用水,再兼顾农业生产用水的原则实行调度。

截止8月13日,赤壁市累计投入资金1413万元、劳力8772人次、抗旱泵站181座、移动泵站4840处、机电井1眼用于抗旱,同时抓住有利时期,实施了4次人工增雨。

据气象部门分析,未来一段时间,赤壁市还将持续晴热天气,后期抗旱形势较为严峻。赤壁市委书记董方平要求全市党员干部落实“早情就是命令”的要求,树立“粮食比金钱更重要”的理念,坚决扛稳粮食安全重任,积极应对气候影响,落实抗旱保收各项措施,全面保障城乡居民用水安全和农业灌溉用水需要,确保粮食安全。



### 田地灌溉急缺水

## 神山文清这么干

通讯员 宋少琴

“管子冲破了,我们3个人清晨6点多就去换管子,可算是把管子接上了,这下又可以继续抽水了。”说话的是刚从田里回来的赤壁市神山镇文清书记方德志。8月12日上午9点,他刚刚跟村委两个干部修理好损坏的抽水管,额上汗珠如豆大,汗水汇成两条线从黧黑的脸庞淌下。

人伏以来,赤壁市持续晴热高温无雨,全市各地均出现不同程度旱情,神山镇文清村也不例外。该村马启凤承包的500多亩水稻田干裂出四指宽的缝,本该郁郁葱葱的晚稻稀稀拉拉。

稻苗怕是救不回来了,这损失可不小,马启凤急得像热锅上的蚂蚁,到处想法子抽水。几日后,方书记送来了“及时水”——从5公里外的神山湖把水引过来灌溉水稻!看着田里来了“解渴”水,马启凤一刻都不耽误给稻苗浇水。

神山湖地势低,文清村地势高,且相距5公里,这水是如何引上来的?

事情还得从7月底说起。当时,方德志就已经意识到了天气的持续高温无雨会导致旱情的持续,田地需水救急等不得,只有从其他地方引水灌溉。方德志将目光盯上了5公里外1800亩的神山湖。

说干就干。

向神山镇报备后,方德志就迅速与村干部一起购置了水泵、水管、电缆等抗旱设备,借助沿途现成水渠,将水引到临时储水池。因为地势落差导致的水压问题,水池需蓄满水后才能向上一级水池放水,就这样经过四级提水,把水向上引到村里的田地,灌溉沿途农作物。

“书记为民办事实啊,他每天最操心的就是引水灌溉情况,看看哪家田里没有水,水什么时候能上来……天气这么热,

大中午的还出来转,晒得比我都黑了。”说这话,一直在稻田里忙活的小邱与方德志比起了谁的手臂更黑。

“村里都是年纪偏大的人,土地闲置是个问题。今年把人家请来承包我们村的土地,现在遇到干旱,不管怎么样都要想办法帮人家解决灌溉问题,不然人家损失大,心也凉了。”方德志说。

从神山湖四级提过来的水,灌溉了沿线5个组400余亩稻田,还包括玉米、黄豆等农作物和该村重要产业猕猴桃。

“一直不下雨,眼看就要成熟采摘的果子,一个一个往下掉,我们每天捡几筐筐,心疼啊。”

村里种植了320亩猕猴桃,王云芳的果园里就有160余亩,猕猴桃的叶子要么被晒得蜷缩成一团,要么无精打采的耷拉在牵引线下。

方书记帮忙引来了水,但是压强小了上不来,怎么办?王云芳跟村里其他几个猕猴桃种植户一合计,先自费筹资购置增压泵,让滴灌线路成功通水,这样果园里的果子就有水喝了!

“估摸着一时半会儿没有雨下,方书记给我们引来了‘及时水’呀!”王云芳的身上汗水与湖水交织,头顶的愁云渐渐消散。

“我们的工作得到了神山镇、赤壁市的大力支持,应急管理局给我们送来了3个抽水泵,农业农村局、公交集团一共给我们拨了6万抗旱资金,提升了我们做好抗旱保收工作的信心。”今年37岁的方德志是退役军人,2019年任文清村书记。上任后,他心里装的都是村民家的大小事。“组织信任我,群众相信我,选我当村书记,那肯定要对大家负责,他们的事就是我的事。”

### 赤壁6000多党员干部

## 让党徽在抗旱一线闪耀

本报讯 通讯员周刚报道:7月以来,受持续高温少雨天气影响,赤壁市多地出现较为严重旱情,给群众生产生活带来极大挑战。在赤壁市委组织部的号召下,全市6000余名党员干部闻令而动,第一时间奔赴抗旱一线,齐心协力打好抗旱保民生这场硬仗。

闻令而动,党员干部冲在最前。“早情就是命令”。赤壁市迅速成立161支党员应急突击队,下沉抗旱减灾一线,以最快速度回应群众抗旱诉求。

国网赤壁供电公司党员突击队带电搭火接电,保障抗旱抽水基站正常通电使用;神山镇组建18支党员应急小分队,380余名党员干部下沉村组清理老井、启用机电井、安装5—20吨储水桶21个,出动送水车2辆,保障村民生产生活用水。

火速响应,平战转换无缝衔接。赤壁市105支驻村工作队主动参加拉水送水、找井打水、抽水灌溉,把抗旱保灾作为当前首要任务。

赤壁市建工集团驻李家港村工作队同村两委干部思患广益,从杨家冲水库引水,解决水源问题。新华书店驻村工作队为竹山村接通一条500米长的水管,有效解决了受旱最严重的水稻田的灌溉问题。

截止目前,在驻村工作队的有力支持下,已落实抗旱资金200万元,购买抽水设备350台套,水管5万米,走访困难群众5000余户,力争将旱情损失降到最低。

同向而行,共谋共建润泽民心。赤壁市各级党组织坚持想群众所想、急群众所急,带动群众采取多种措施,有效应对高温干旱天气。

官驿镇党委组织开展40余场屋场会,发动群众自发成立25支抗旱小分队寻水、调水、取水,并将争取到的80余套灌溉水泵分发到村组,由村民志愿者负责管护。

车埠镇枫桥村无职党员余大祥返乡期间,听到村民日常生活用水有困难,自掏腰包购买了200余桶桶装水,解决了大家的燃眉之急。他说:“我也想尽自己的绵薄之力为大家做些力所能及的事”。

### 赤壁城管执法局

## 为花草树木“消暑解渴”

本报讯 通讯员王敏、张唯伊报道:8月14日傍晚,在赤壁龙翔路与河北大道交叉路口的口袋公园,园林洒水车正沿着道路一侧缓慢前行,园林工人则拿着水枪对着路边的绿化带进行浇灌,为花草树木“消暑解渴”。

入伏以来,赤壁市持续高温无雨,城区绿化植被受到了严峻的高温“烤”验,有些花草树木被烤焦枯萎。为提高浇灌效率,赤壁市园林绿化服务中心采取“车辆作业和人工浇灌”相结合的方式,安排园林线各养护部成员分工上阵,“错峰”浇水,合理避开不适宜浇水时段,让植物得以科学补水。

据悉,该中心每天安排了10余名工人,5台洒水车对城区主次干道、公园、广场的绿植进行错峰浇水,避免午间浇灌烫伤植物根系。此外,还抢抓时机,安排专人加强对城区苗木的修剪和杂草清理,有效预防病虫害。

### 赤马港街道大桥社区

## 面朝骄阳 心向群众

本报讯 通讯员周蜜、陈焱君报道:入伏之后,赤壁就开启了“高烧不退”的模式,但是有这么一群人仍坚守在室外工作岗位上,不惧骄阳,不畏热浪,只为更贴近与群众的距离。

8月16日,赤壁市赤马港街道大桥社区的网格员别必劲顶着似火骄阳,像往常一样,在陆水河一桥至二桥的河堤开始了一天的例行巡河工作。这里河深水急,常有市民在此钓鱼嬉戏,容易引发安全事故。别必劲提醒钓鱼市民注意安全,仔细检查河岸的救生装置是否完好,遇到破损的河岸护栏时,便立刻拍照记录,上报尽快修理。

“张婆婆,您家煤气关好了吧,最近天干物燥,一定要注意安全用火用电。”“放心吧,有你们经常提醒,我们现在安全意识可强了。”结束完巡河工作后,别必劲又与网格员周婷来到其负责的居民区,挨家挨户上门检查煤气是否关好,不厌其烦地提醒居家老人注意安全。近日疫情防控工作严峻,别必劲和周婷还要负责收集更新网格内居民的基本信息,进行资料报备。偶尔遇到不耐烦挂电话的,别必劲也会坚持打回去,耐心解释疫情防控的重要性。

忙碌完一上午,两人早已汗流浹背,却顾不上休息,继续整理下午要打的电话清单。别必劲介绍道:“基层工作虽然繁杂,但为群众办实事、解难题,我们从不懈怠。希望大家能理解、配合网格员的工作,携手共同营造温暖和谐的社区环境。”

### 赤壁大润发

## 战高温保运输

本报讯 通讯员王莹、张唯伊报道:8月14日,位于赤壁的大润发华中区物流中心仓库内,理货员、装车员、料架员穿梭在林立的货架、海量的货品之间,保质保量完成装卸作业。

大润发华中区物流中心位于京港澳高速与旅游快速通道交汇处,占地面积200亩,建设仓储面积近7万平方米,是华中地区目前最大的单体仓库,自有运输车辆80余台,日均吞吐集装箱5万至10万箱,为华中区56家大润发超市提供配送服务。

该中心运输部主管马骥介绍,中心每天有近150人在没有空调的高温环境下作业,为防止中暑,公司为员工采购冷风小电扇,配备藿香正气水、人丹等防暑药品,及时为员工提供冰镇绿豆水、西瓜消暑品,同时采取“做两头、歇中间”的作息方式,错峰作业,确保企业夏季物流运输安全有序。